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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3557 
der Abgeordneten Monika Pieper   PIRATEN 
Drucksache 16/8930 
 
 
 
Kurze Beine – kurze Wege? Wirkt das 8. Schulrechtsänderungsgesetz?  
 
 
 
Die Ministerin für Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 3557 mit Schreiben 
vom 3. Juni 2015 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Mit dem 8. Schulrechtsänderungsgesetz wurden im Jahr 2012 Regelungen zur 
Klassenbildung und Teilstandortbildung für Grundschulen getroffen, die der Sicherung eines 
qualitativ hochwertigen und wohnungsnahen Grundschulangebots dienen sollen. Nun sind 
einige Daten sowie eine erste Bewertung zur Wirkung dieser Regelungen von Interesse.  
 
 
1. Welche Klassengrößen haben die zum Schuljahr 14/15 gebildeten Klassen der 

nordrhein-westfälischen Grundschulen (bitte in folgenden Kategorien 
ausweisen: bis 10, 11-15, 16-20, 21-25, 26-30, über 30)?  

+ 
Die Zahl der Eingangsklassen nach Klassengrößen kann nachfolgender Tabelle entnommen  
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Es wird darauf hingewiesen, dass die Zahl der Schülerinnen und Schüler zum Zeitpunkt der 
Statistikerhebung (15.10.) nicht mit der Zahl der Schülerinnen und Schüler zum Zeitpunkt der 
Klassenbildung übereinstimmen muss. 
 
Klassen mit weniger als 15 Schülerinnen und Schülern können ein Hinweis auf die 
Anwendung des § 6a Abs. 3 Satz 2 der VO zu § 93 Abs.2 SchulG sein, wonach im Jahr der 
Umstellung auf jahrgangsübergreifenden Unterricht die Untergrenze der Bandbreite von 15 
einmalig unterschritten werden darf. 
 
 
2. Welche Grundschulen werden seit dem Schuljahr 13/14 als Teilstandorte eines 

Grundschulverbunds weitergeführt?  
 
Belastbare Informationen über Teilstandorte von Grundschulen sind erstmalig mit den 
Amtlichen Schuldaten des Schuljahres 2014/15 verfügbar. Ersatzweise sind in der Anlage 
die Grundschulen mit zwei oder mehr Standorten aufgeführt. 
 
Dabei kann auf Basis der Amtlichen Schuldaten derzeit nicht unterschieden werden, ob es 
sich um Grundschulverbünde auf der Grundlage des 8. Schulrechtsänderungsgesetzes 
handelt oder um Grundschulen, die aus anderen Gründen mehr als einen Standort haben. 
 
 
3. An welchen Grundschulen wird aufgrund von § 6a Abs. 3 der VO zu § 93 Abs. 2 

SchulG jahrgangsübergreifend unterrichtet?  
 
Gemäß § 6a Abs. 3 der VO zu § 93 Abs. 2 SchulG NRW dürfen Grundschulen oder 
Teilstandorte, an denen keine Klasse mit mindestens 15 Schülerinnen und Schülern gebildet 
werden kann mit Zustimmung der Schulaufsicht den Unterricht von jahrgangsbezogen auf 
jahrgangsübergreifend umstellen. Im Jahr der Umstellung darf die Untergrenze der 
Bandbreite von 15 in der Eingangsklasse unterschritten werden. 
 
Nachfolgende Tabelle enthält die öffentlichen Grundschulen bzw. Teilstandorte mit entweder 
nur einer jahrgangsübergreifenden Eingangsklasse oder einer jahrgangsreinen 
Eingangsklasse mit maximal 14 Schülerinnen und Schülern. 
 

Klassen‐

größe
Klassen

bis  10 5                             

11 bis  15 94                          

16 bis  20 1.529                  

21 bis  25 4.230                  

26 bis  30 1.802                  

über 30 11                          

Eingangsklassen  der öffentlichen 

Grundschulen in Nordrhein‐

Westfalen nach Klassengrößen im 

Schuljahr 2014/15
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4. Welche Grundschulen laufen seit dem Schuljahr 13/14 aus?  
 
Die Zahl der öffentlichen Grundschulen ist von 2.891 Schulen im Schuljahr 2013/14 um 64 
auf 2.827 Schulen im Jahr 2014/15 zurückgegangen. Die laut den Amtlichen Schuldaten 
2014/15 auslaufenden Grundschulen können nachfolgender Tabelle entnommen werden. 
Auslaufende Schulen können grundsätzlich als Teilstandort fortgeführt werden. 
 

Reg.‐Bez. Düsseldorf  Krfr. Stadt Remscheid            Remscheid, GG Kremenholl                 Martinstr. 5                                      

Rhein‐Kreis Neuss                Neuss, GG Die Brücke                     Heerdter Str. 69                                  

Kreis Viersen                    Nettetal, KG Kaldenkirchen               Hampoel 17                                        

Reg.‐Bez. Köln        Städteregion Aachen              Aachen, GG Brühlstr.                     Barbarastr. 1‐3                                   

Baesweiler, GG Grengracht                Lindenstr. 1                                      

Monschau, KG Kalterherberg‐Mützenich     Eupener Str. 70                                   

Aachen, GG (Verb.) Richterich            Oberdorfstr. 11                                   

Kreis Düren                      Niederzier, GG (Verb.) Weihbergstraße    Triftstr. 207                                     

Hürtgenwald, GG Vossenack                Burgstr. 48                                       

Kreis Euskirchen                 Hellenthal,GG Grundschulverb. Hellenthal Udenbreth 81                                      

Kreis Heinsberg                  Selfkant, KG Westzipfelschule            Schulstr. 2                                       

Wegberg, GG (Verb.) Erich‐Kästner        Krefelder Str. 4                                  

Oberbergischer Kreis             Wiehl, GG Marienhagen                    Zum Böckelte 26                                   

Rheinisch‐Bergischer Kreis       Kürten, GG Kürten‐Olpe                   Hauptstr. 34                                      

Reg.‐Bez. Münster     Kreis Borken                     Legden, KG Brigiden                      Margaretendamm 5                                  

Schöppingen, KG Brictius                 Hagen 4                                           

Kreis Steinfurt                  Rheine, KG (Verb.) Johannesschule        Wischmannstr. 25                                  

Recke,KG Grundsch.verb.Raphael/St.Martin Kirchstr. 31                                      

Töddenweg 31                                      

Hopsten, KG (Verb.) Franziskusschule     Kirchstr. 15                                      

Zum Krümpel 5                                     

Tecklenburg, GG Teutoburger Wald Schule  Schulstr. 5                                       

Reg.‐Bez. Detmold     Kreis Höxter                     Bad Driburg,GG Bad Driburg‐Pömbsen‐Reels Zum Ehrenmal 7                                    

Kreis Minden‐Lübbecke            Hüllhorst,GG Schulverbund Im Mühlengrund Im Dorfe 14                                       

Petershagen,EG(Verb.)Eldagsen‐Friedewald Kocks Diek 10                                     

Kreis Paderborn                  Borchen, KG Kirchborchen‐Etteln          Auf dem Bühl 18                                   

Reg.‐Bez. Arnsberg    Hochsauerlandkreis               Arnsberg, GG Wannetalschule              Zur Friedrichshöhe 28                             

Eslohe, KG Raphael‐Schule                Südstr. 9                                         

Schmallenberg, KG (Verb.) Berghausen     Berghausen 2                                      

Hauptstr. 3                                       

Meschede,KG(Verb.)Schule u.d.Regenbogen  Ruegenbergstr. 8a                                 

Schmallenberg, GG Gleidorf               Kirchstr. 2                                       

Kreis Olpe                       Lennestadt, KG (Verb.) Agatha‐Schule     Fürstenbergstr. 10                                

Kreis Soest                      Rüthen, GG Nikolausschule                Kirchstr. 27                                      

Regierungs‐

bezirk

Kreis / 

kreisfreie Stadt
Schule / Standort der Schule

Öffentilche Grundschulen mit jahrgangsübergreifendem Unterricht gem. § 6 a Abs. 3 der VO zu § 93 Abs. 2 SchulG im Schuljahr 2014/15
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Reg.‐Bez. Düsseldorf  Krfr. Stadt Duisburg             Duisburg, KG Eschenstr.                 

Duisburg, GG Koopmann                   

Duisburg, GG Ochtropschule              

Krfr. Stadt Krefeld              Krefeld, GG Stahldorfschule             

Kreis Kleve                      Kleve, GG St. Martinus  Griethausen      

Kleve, GG Spyckschule                   

Rhein‐Kreis Neuss                Grevenbroich, GG Allrath                

Kreis Viersen                    Kempen, GG Friedrich‐Fröbel             

Viersen, KG Kreuzherrenschule           

Kreis Wesel                      Voerde, GG Parkschule                   

Moers, GG Willi‐Fährmann                

Wesel, GG am Brüner‐Tor‐Platz           

Reg.‐Bez. Köln        Städteregion Aachen              Aachen, KG Matarestr.                   

Monschau, KG Heckenlandschule           

Kreis Düren                      Titz, GG Titzer Land                    

Kreis Euskirchen                 Weilerswist, GG Drei‐Eichen‐Schule      

Kreis Heinsberg                  Wegberg, GG Klinkum                     

Rhein‐Sieg‐Kreis                 Sankt Augustin, GG Freie Buschstr.      

Much, GG Schulstr.                      

Reg.‐Bez. Münster     Krfr. Stadt Münster              Münster, GG Berg‐Fidel                  

Kreis Recklinghausen             Gladbeck, GG Käthe‐Kollwitz‐Schule      

Recklinghausen, GG Astrid‐Lindgren      

Recklinghausen, GG Anne‐Frank           

Oer‐Erkenschwick, KG Westerbachschule   

Castrop‐Rauxel, GG Erich Kästner        

Kreis Steinfurt                  Recke, KG St. Elisabeth‐Schule          

Reg.‐Bez. Detmold     Kreis Gütersloh                  Borgholzhausen, GG Burg Ravensberg      

Kreis Höxter                     Beverungen, GG Dalhausen                

Höxter, KG Stahle                       

Kreis Lippe                      Blomberg, GG am Paradies                

Kreis Minden‐Lübbecke            Minden, GG Cornelia‐Funke‐Schule        

Petershagen, GG Wasserstraße            

Reg.‐Bez. Arnsberg    Krfr. Stadt Hagen                Hagen, GG Spielbrinkschule              

Ennepe‐Ruhr‐Kreis                Sprockhövel, GG Nord                    

Hochsauerlandkreis               Sundern, KG Antoniusschule              

Märkischer Kreis                 Schalksmühle, GG Löh                    

Kreis Olpe                       Drolshagen, GG Hützemert                

Olpe, KG Hohenstein                     

Kreis Siegen‐Wittgenstein        Siegen, GG Fischbacherbergschule        

Wilnsdorf, GG Anzhausen                 

Kreis Unna                       Bergkamen, GG Alisoschule               

Bergkamen, GG Pestalozzischule          

Bönen, GG Ermeling                      

Auslaufende öffentliche Grundschulen in Nordrhein‐Westfalen im Schuljahr 2014/15

Regierungs‐

bezirk

Kreis /

kreisfreie Stadt
Schule
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5. Wie bewertet die Landesregierung aufgrund der bisherigen Erfahrungen die die 

Wirkung der Regelungen des 8. Schulrechtsänderungsgesetzes zur Sicherung 
eines qualitativ hochwertigen und wohnungsnahen Grundschulangebots?  

 
 
Für eine qualifizierte Bewertung ist es derzeit noch zu früh, insbesondere da für § 82 Abs. 2 
und § 83 Abs. 1 SchulG NRW noch Übergangsregelungen bis zum Ende des Schuljahres 
2017/18 bestehen. 
 
Zu früh wären auch Aussagen über die Auswirkungen auf die pädagogische Schul- und 
Unterrichtsentwicklung an Schulen, die vom jahrgangsbezogenen zum 
jahrgangsübergreifenden Konzept übergehen. Die Schulen befinden sich insoweit erst im 
Prozess. 
 
Aufgrund der - ungeachtet der derzeit erhöhten Zuwanderung in vielen Landesteilen - 
rückläufigen Schülerzahlen scheinen jedoch zunehmend mehr Schulträger auf dem Weg zu 
sein, ihre Schulentwicklungsplanung zu aktualisieren und die Zahl der Eingangsklassen i.S. 
eines Gesamtkonzeptes für alle Standorte in der Gemeinde dem tatsächlichen Bedarf 
anzupassen. 
 
Aus informellen Rückmeldungen der Schulaufsicht ist bekannt, dass den die 
Schulentwicklungsplanung und Schulorganisation betreffenden Entscheidungen oft intensive 
Beratungsprozesse vorausgehen, die mit dem 8. Schulrechtsänderungsgesetz eingeführten 
Regelungen insge-samt jedoch auf große Akzeptanz stoßen. 
 



 



Anlage zur Kleinen Anfrage 3557 - DS 16/8930 Seite 1 von 5

Anzahl

Standorte

Dummy

Spalte

Reg.-Bez. Düsseldorf Krfr. Stadt Düsseldorf          Düsseldorf, GG Willi Fährmann           2 1

Krfr. Stadt Duisburg            Duisburg, GG Lauenburger Allee          2 1

Duisburg, GG (Verb.) Im Reimel          2 1

Krfr. Stadt Essen               Essen, GG Bedingrade/ Schönebeck        2 1

Essen, KG Zollvereinschule              2 1

Essen, GG Gervinus                      2 1

Essen, GG Burgaltendorf                 2 1

Essen, GG an der Ruhr                   2 1

Krfr. Stadt Krefeld             Krefeld, GG Hüls, Astrid-Lindgren-Schule 2 1

Krefeld, GG (Verb.) Horkesgath          2 1

Krfr. Stadt Mönchengladbach     Mönchengladbach, KG Brückenschule       2 1

Mönchengladbach, KG (Verb.) Will-Sommer 2 1

Mönchengladbach, GG Eicken              2 1

Mönchengladbach, GG Windberg            2 1

Mönchengladbach, GG Montessori          2 1

Krfr. Stadt Mülheim an der Ruhr Mülheim an der Ruhr, GG am Oemberg      2 1

Mülheim an der Ruhr, GG an d. Augustastr 2 1

Mülheim an der Ruhr, GG Lierbergschule  2 1

Krfr. Stadt Oberhausen          Oberhausen, GG Buschhausen              2 1

Krfr. Stadt Remscheid           Remscheid, GG Dörpfeld                  2 1

Remscheid, GG Kremenholl                2 1

Remscheid, GG Adolf-Clarenbach-Schule   2 1

Remscheid, KG (Verb.) am Stadion        2 1

Remscheid, KG Menninghausen             2 1

Krfr. Stadt Solingen            Solingen, GG Meigen                     2 1

Solingen, GG Kreuzweg                   2 1

Kreis Kleve                     Straelen, KG Katharinenschule           2 1

Bedburg-Hau, GG St. Markus              2 1

Goch, GG Niers-Kendel-Schule            2 1

Rheurdt, GG (Verb.) Martinusschule      2 1

Rees, GG Lindenschule                   2 1

Kleve, GG An den Linden                 2 1

Kreis Mettmann                  Hilden, GG Wilhelm-Busch                2 1

Hilden, KG Astrid-Lindgren              2 1

Hilden, GG Schulstr.                    2 1

Velbert, GG Max & Moritz                2 1

Erkrath, GG Falkenstr.                  2 1

Langenfeld, GG Richrath-Mitte           2 1

Hilden, GG Im Kalstert                  2 1

Erkrath, GG Regenbogenschule            2 1

Rhein-Kreis Neuss               Neuss, GG Die Brücke                    2 1

Jüchen, GG Lindenschule                 2 1

Jüchen, GG (Verb.) Hochneuk.-Otzenrath  2 1

Grevenbroich, GG (Verb.) Grev.-Kap./Hemm 2 1

Korschenbroich, GG Andreas              2 1

Dormagen, GG Friedensschule             2 1

Kreis Viersen                   Nettetal, KG Kaldenkirchen              2 1

Viersen, GG Rahser                      2 1

Kreis Wesel                     Kamp-Lintfort, GG (Verb.) Pappelsee     2 1

Kamp-Lintfort, GG Ernst-Reuter          2 1

Moers, GG (Verb.) Eschenburg            2 1

Rheinberg, GG Rheinberg                 2 1

Xanten, GG Viktor-Schule                2 1

Rheinberg, GG (Verb.) Budberg-Orsoy     2 1

Wesel, GG Büderich                      2 1

Neukirchen-Vluyn, GG Gerhad-Tersteegen  2 1

Moers, GG (Verb.) Eick                  2 1

Hamminkeln, GG (Verb.) Mehrhoog         2 1

Reg.-Bez. Köln       Krfr. Stadt Bonn                Bonn, GG Michael                        2 1

Bonn, KG Grundschulverb. Mariensch.-Nord 2 1

Krfr. Stadt Köln                Köln, KG Dellbrück                      2 1

Öffentliche Grundschulen mit mehreren Standorten in Nordrhein-Westfalen im Schuljahr 2014/15

Regierungs-

bezirk

Kreis /

kreisfreie Stadt
Schule
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Anzahl

Standorte

Dummy

Spalte

Öffentliche Grundschulen mit mehreren Standorten in Nordrhein-Westfalen im Schuljahr 2014/15

Regierungs-

bezirk

Kreis /

kreisfreie Stadt
Schule

Reg.-Bez. Köln       Krfr. Stadt Köln                Köln, GG Mülheimer Freiheit             2 1

Köln, GG Spoerkelhof                    2 1

Köln, GG Ricarda-Huch-Str.              2 1

Köln, GG Ildefons-Herwegen-Schule       2 1

Köln, GG Montessori ( Ferdinandstr. )   2 1

Köln, GG Montessori ( Gilbachstr. )     2 1

Krfr. Stadt Leverkusen          Leverkusen, GG Opladen                  2 1

Städteregion Aachen             Aachen, GG Brühlstr.                    2 1

Baesweiler, GG Grengracht               2 1

Baesweiler, GG (Verb.) St. Andreas      2 1

Eschweiler, KG (Verb.) Barbaraschule    2 1

Herzogenrath, KG (Verb.) Regenbogen     2 1

Monschau, KG Kalterherberg-Mützenich    2 1

Monschau, GG Imgenbroich-Konzen         2 1

Würselen, GG Wurmtalschule              2 1

Aachen, GG (Verb.) Richterich           2 1

Kreis Düren                     Düren, KG LeNie (Grundschulverb.)       2 1

Inden, GG Inden                         2 1

Jülich, GG Berliner Str.                2 1

Kreuzau, KG An der Rur                  2 1

Kreuzau, KG (Verb.) Kreuzau und Drove   2 1

Niederzier, GG (Verb.) Weihbergstraße   2 1

Nideggen, GG (Verb.) Burgblick Nideggen 3 1

Titz, GG Titzer Land                    2 1

Hürtgenwald, GG Vossenack               2 1

Vettweiß, GG (Verb.) Regenbogenschule   2 1

Rhein-Erft-Kreis                Bergheim, GG Grundschulv. Bergheim-Mitte 2 1

Bergheim,KG Barbaraschule (Grundschulv.) 2 1

Bergheim,GG Grundsch.verb.Oberauß.-Glesc 2 1

Kreis Euskirchen                Euskirchen, KG(Verb.)Stotzheim/Kirchheim 2 1

Bad Münstereifel, KG (Verb.) Höhengebiet 2 1

Zülpich,KG Grundschulv. Chlodwig/Füsseni 2 1

Blankenheim, GG Grundschulverb.Blankenh. 3 1

Hellenthal,GG Grundschulverb. Hellenthal 3 1

Nettersheim, GG (Verb.) Nettersheim     2 1

Kreis Heinsberg                 Erkelenz, GG Luise-Hensel-Schule        2 1

Erkelenz, KG Franziskus-Schule          2 1

Heinsberg, KG (Verb.) Grebben/Schafhause 2 1

Heinsberg, GG (Verb.) Westpromenade     2 1

Heinsberg, KG (Verb.) Karken            2 1

Selfkant, KG Westzipfelschule           2 1

Wegberg, KG (Verb.) Arsbeck             2 1

Wegberg, GG (Verb.) Erich-Kästner       2 1

Oberbergischer Kreis            Radevormwald, GG Bergerhof              2 1

Wipperfürth,KG(Verb.)St. Nikolaus-Schule 2 1

Wipperfürth, KG (Verb.) Agathaberg      3 1

Morsbach, GG Hahner Str.                3 1

Rheinisch-Bergischer Kreis      Wermelskirchen, GG Dabringhausen        2 1

Wermelskirchen, GG Am Haiderbach        2 1

Kürten, GG Kürten-Olpe                  2 1

Rhein-Sieg-Kreis                Sankt Augustin, GG Max & Moritz Schule  2 1

Königswinter, KG Sonnenhügel            2 1

Meckenheim, KG Kirchplatz               2 1

Siegburg, GG (Verb.) Nord               2 1

Wachtberg, KG Villip                    2 1

Windeck, GG Ernst-Moritz-Roth-Schule    2 1

Reg.-Bez. Münster    Krfr. Stadt Bottrop             Bottrop, GG Fürstenbergschule           2 1

Bottrop, GG (Verb.) Welheim             2 1

Bottrop, GG Schillerschule              2 1

Bottrop, GG Matthias-Claudius-Schule    2 1

Bottrop, GG Ludgerusschule              2 1
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Anzahl

Standorte

Dummy

Spalte

Öffentliche Grundschulen mit mehreren Standorten in Nordrhein-Westfalen im Schuljahr 2014/15

Regierungs-

bezirk

Kreis /

kreisfreie Stadt
Schule

Krfr. Stadt Gelsenkirchen       Gelsenkirchen, GG Marschallstr.         2 1

Gelsenkirchen, GG Gecksheide            2 1

Krfr. Stadt Münster             Münster, KG Idaschule                   2 1

Kreis Borken                    Isselburg, GG Isselschule               2 1

Bocholt, GG Grundschulverb. Diepenbrock 2 1

Ahaus, KG Josefschule                   2 1

Vreden, GG Hamaland-Schule              3 1

Legden, KG Brigiden                     2 1

Schöppingen, KG Brictius                2 1

Borken, KG (Verb.) Josefschule          2 1

Borken, KG (Verb.) Astrid-Lindgren      2 1

Rhede, KG Overbergschule                2 1

Bocholt, KG Grundschulverb. St.-Bernhard 2 1

Bocholt, KG Grundschulverb. Liebfrauen  2 1

Gescher, GG (Verb.) Pankratiusstraße    2 1

Bocholt, KG Biemenhorster               2 1

Kreis Coesfeld                  Dülmen, KG(Verb.)Anna-Katharina-Emmerick 2 1

Ascheberg, KG Lambertusschule           2 1

Nordkirchen, KG (Verb.) Hauptstraße     2 1

Nottuln, KG St. Martinus                2 1

Kreis Recklinghausen            Gladbeck, GG Pestalozzischule           2 1

Gladbeck, GG Wilhelmschule              2 1

Recklinghausen, GG (Verb.) Hochlarmark  2 1

Recklinghausen, GG (Verb.) Ortlohschule 2 1

Recklinghausen, GG Anton-Wiggermann     2 1

Recklinghausen, GG Im Romberg-Speckhorn 2 1

Dorsten, GG Antoniusschule              2 1

Dorsten, GG Augustaschule               2 1

Dorsten, KG Agathaschule                2 1

Dorsten, KG Wittenbrinkschule           2 1

Haltern am See, KG Verb. Sythen-Lavesum 2 1

Recklinghausen, GG Gebrüder-Grimm-Schule 2 1

Kreis Steinfurt                 Steinfurt, GG (Verb.) Graf-Ludwig-Schule 2 1

Emsdetten, KG (Verb.) Buckhoffschule    2 1

Rheine, GG Ludgerus                     2 1

Rheine, KG Südesch                      2 1

Horstmar, KG Astrid-Lindgren-Schule     2 1

Ochtrup, KG von-Galen                   2 1

Rheine, KG (Verb.) Johannesschule       2 1

Rheine, KG Canisiusschule               2 1

Mettingen, KG (Verb.) Ludgeri/Marien    2 1

Recke,KG Grundsch.verb.Raphael/St.Martin 2 1

Hopsten, KG (Verb.) Franziskusschule    3 1

Tecklenburg, GG Teutoburger Wald Schule 4 1

Kreis Warendorf                 Ennigerloh, KG (Verb.) St.Jakobus-Schule 2 1

Wadersloh, KG Grundschulverb. Wadersloh 3 1

Oelde, KG (Verb.) Von-Ketteler-Schule   2 1

Telgte, KG St. Christopherus            2 1

Ennigerloh, GG (Verb.) Mosaikschule     2 1

Reg.-Bez. Detmold    Krfr. Stadt Bielefeld           Bielefeld,GG (Verb.)Dornberg-Schröttingh 2 1

Kreis Gütersloh                 Versmold, GG (Verb.) Loxten-Bockhorst   2 1

Versmold,GG(Verb.)Pecke.-Oesterw./Hessel 2 1

Werther,GG Grundschulverb.Werth.Langenh. 2 1

Langenberg, GG (Verb.)Brinkmann-Schmedd. 2 1

Rheda-Wiedenbrück,KG Eichendorff-Postdam 2 1

Rheda-Wiedenbrück, GG Andreas-Wenneber  2 1

Rheda-Wiedenbrück, KG Pius-Bonifatius   2 1

Verl, GG Kaunitz-Bornholte              2 1

Schloß Holte-Stukenbrock,GG Verb.Graut/E 2 1

Kreis Herford                   Hiddenhausen,Grundschule Regenbogen Verb 2 1

Hiddenhausen,GG(Verb.)Paul-Maar-Grundsch 3 1
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Kreis Herford                   Kirchlengern, GG Kirchlengern/Häver     2 1

Löhne, EG (Verb.) Menninghüffen-Halstern 2 1

Rödinghausen,GG Verb.Bieren-Rödinghausen 2 1

Spenge,GG Grundschulverb.Spenge Süd-West 2 1

Vlotho, GG Herforder Str.               2 1

Vlotho,GG Grundschulverbund Uffeln-Exter 2 1

Kreis Höxter                    Brakel, GG Grundschulv. Brakel-Hembsen  2 1

Bad Driburg,KG Verb.Bad Driburg-Neuenhee 2 1

Bad Driburg,GG Bad Driburg-Pömbsen-Reels 2 1

Marienmünster,KG Grundschulverb.Schulstr 2 1

Warburg, KG Graf-Dodiko-Schule          3 1

Kreis Lippe                     Detmold, GG (Verb.) Oetternbachschule   2 1

Detmold, GG Regenbogenschule            2 1

Detmold, GG (Verb.) Bildungshaus Weerth 2 1

Lage, GG Bunte Schule                   2 1

Horn-Bad Meinberg,GG Verb.Bad Meinb./Bel 2 1

Barntrup, GG von Haxthausen-Grundschulv. 2 1

Lemgo, GG (Verb.) Lemgo-West            2 1

Lemgo, GG (Verb.) Am Schloss            2 1

Oerlinghausen,GG Grundsch.verb.L.-Südst. 2 1

Bad Salzuflen,GG Grundschverb.Schöt-Holz 2 1

Dörentrup, GG (Verb.) Dörentrup         2 1

Kreis Minden-Lübbecke           Hüllhorst,GG Schulverbund Im Mühlengrund 2 1

Preußisch Oldendorf,GG G-Verb. Börningh. 2 1

Bad Oeynhausen, GG Verbund Wichern-Lohe 2 1

Hille,GG Grundschulverb.An der Bergkante 2 1

Porta Westfalica,GG(Verb.)Eisbergen-Velt 2 1

Porta Westfalica,GG (Verb.)Holzh-Venneb. 2 1

Petershagen,EG(Verb.)Eldagsen-Friedewald 2 1

Bad Oeynhausen,GG Grundschulv. zw.Weseru 2 1

Bad Oeynhausen,GG Grundschv.Werste-Wulf. 2 1

Petershagen, GG(Verb.) Lahde-Frille     2 1

Lübbecke,GG Gehlenbeck-Nettelstedt Verb. 2 1

Hüllhorst,GG Grundschulv.Am Wiehengebirg 2 1

Espelkamp, GG Grundschulverb. Espelkamp 3 1

Kreis Paderborn                 Büren, GG Grundschulverbund Wegwarte    3 1

Büren, KG Grundschulverbund Almetal     2 1

Salzkotten, KG Tudorf                   2 1

Salzkotten, KG Verb. Verne-Verlar       2 1

Paderborn,KG Grundschulverb.Overberg-Dom 2 1

Paderborn, EG Lutherschule              2 1

Paderborn,GG Grundschulv.Riemeke-Theodor 2 1

Altenbeken, GG Altenbeken/Buke/Schwaney 3 1

Paderborn,KG(Verb.) Benhausen-Neuenbeken 2 1

Delbrück, KG (Verb.) Westenholz-Hagen   2 1

Borchen, KG Kirchborchen-Etteln         2 1

Hövelhof, KG Grundschulverbund Senne    2 1

Reg.-Bez. Arnsberg   Krfr. Stadt Bochum              Bochum, GG Lina-Morgenstern-Schule      2 1

Bochum, GG (Verb.) Brenscheder Schule   2 1

Bochum, GG (Verb.) Hofstede             2 1

Bochum, GG (Verb.) Bunte Schule         2 1

Bochum,GG Hans-Christian-Andersen-Schule 2 1

Bochum, GG (Verb.) Feldsieper Schule    2 1

Bochum, GG Michael-Ende-Schule          2 1

Krfr. Stadt Dortmund            Dortmund, GG Harkortschule              2 1

Dortmund, GG Brechtener                 2 1

Dortmund, GG Busenberg                  2 1

Dortmund, GG Lichtendorf                2 1

Krfr. Stadt Hagen               Hagen, GG Astrid-Lindgren-Grundschule   2 1

Hagen, GG Goldbergschule                2 1

Hagen, GG Karl-Ernst-Osthaus-Schule     2 1



Anlage zur Kleinen Anfrage 3557 - DS 16/8930 Seite 5 von 5

Anzahl

Standorte

Dummy

Spalte

Öffentliche Grundschulen mit mehreren Standorten in Nordrhein-Westfalen im Schuljahr 2014/15

Regierungs-

bezirk

Kreis /

kreisfreie Stadt
Schule

Reg.-Bez. Arnsberg   Krfr. Stadt Hagen               Hagen, GG Im Kley                       2 1

Krfr. Stadt Hamm                Hamm, GG Maximilianschule               2 1

Krfr. Stadt Herne               Herne, GG Sonnenschule                  2 1

Ennepe-Ruhr-Kreis               Ennepetal, GG Wassermaus                3 1

Wetter (Ruhr), GG (Verb.) Esborn-Wengern 2 1

Wetter,GG(Verb.)Volmarstein-Schmandbruch 2 1

Hochsauerlandkreis              Arnsberg, KG (Verb.) Johannesschule     2 1

Meschede, KG (Verb.) St. Nikolaus-Schule 2 1

Arnsberg, KG (Verb.) Heinrich-Knoche    2 1

Sundern, GG Altes Testament             2 1

Brilon, KG Ratmerstein                  3 1

Medebach, GG Prozessionsweg             2 1

Brilon,KG(Verb.)Alme-Hoppecke-Thülen    3 1

Meschede, KG St.Johannes                2 1

Eslohe, KG Raphael-Schule               2 1

Schmallenberg, KG (Verb.) Berghausen    2 1

Meschede,KG(Verb.)Schule u.d.Regenbogen 2 1

Schmallenberg, KG St.Michael            2 1

Märkischer Kreis                Iserlohn, GG Nußberg                    2 1

Plettenberg, GG Hallenschule/Grundschulv 2 1

Plettenberg, GG Martin-Luther-Schule    2 1

Werdohl, GG Feldstraße                  2 1

Nachrodt-Wiblingwende,GG (Verb.)Nachrodt 2 1

Kierspe, GG (Verb.) Bismarckschule      2 1

Kierspe, GG Pestalozzischule            2 1

Lüdenscheid, GG Bierbaum                2 1

Neuenrade, GG Burgschule-Grundschulverb. 2 1

Menden, GG Albert-Schweitzer-Schule     2 1

Menden, GG Bischof-von-Ketteler-Schule  2 1

Lüdenscheid, GG Schöneck                2 1

Altena, GG (Verb.) Altena               3 1

Menden, GG (Verb.)Platte Heide/Malvenweg 2 1

Kreis Olpe                      Drolshagen, KG Gräfin-Sayn-Schule       2 1

Finnentrop,GG(Verb.)Lennetal-Bameno.Rönk 3 1

Finnentrop, KG (Verb.) St. Matthias     2 1

Lennestadt, KG (Verb.) Agatha-Schule    2 1

Lennestadt, GG (Verb.) St.-Nikolaus     2 1

Lennestadt, KG Franziskus-Schule        2 1

Olpe, KG Düringerschule                 2 1

Wenden, KG (Verb.) Wendener Land        3 1

Attendorn, GG Attandarra-Schule         2 1

Kreis Siegen-Wittgenstein       Burbach, GG Marktplatz                  2 1

Kreuztal, GG (Verb.) Adolf-Wurmbach     2 1

Netphen, GG Frohnhausener Str.          2 1

Netpen, GG Dreisbachtalschule           2 1

Wilnsdorf, GG Vorm Brand                2 1

Bad Laasphe, GG (Verb.) Bahnhofstraße   2 1

Kreis Soest                     Lippstadt, GG Friedrichschule           2 1

Lippstadt, GG Lipperode                 2 1

Anröchte, KG (Verb.) Pankratiusschule   2 1

Rüthen, GG Nikolausschule               2 1

Möhnesee, KG (Verb.) Möhnesee           3 1

Kreis Unna                      Selm, GG Auf den Äckern                 2 1

Lünen, GG Osterfeld                     2 1

Lünen, GG Overbergschule                2 1

Lünen, GG Schule am Lüserbach           2 1

Kamen, GG Südschule                     2 1
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